Дата: 30.01.2015
Класс: 8 «А»

Тема: Закон Ома для участка цепи

Цели урока:
 Образовательная: раскрыть взаимозависимость силы тока, напряжения и сопротивления на участке электрической цепи.
Развивающая: 

· развивать умения сопоставлять, сравнивать и обобщать результаты экспериментов; 

· продолжить формирование умений пользоваться теоретическими и экспериментальными методами физической науки для обоснования выводов по изучаемой теме и для решения задач. 

Воспитательная: развивать познавательный интерес к предмету, тренировка рационального метода запоминания формул.
Задачи урока. 

· Усвоить, что сила тока прямо пропорциональна напряжению на концах проводника, если при этом сопротивление проводника не меняется; 

· Усвоить, что сила в участке цепи обратно пропорциональна его сопротивлению, если при этом напряжение остается постоянным; 

· Знать закон Ома для участка цепи; 

· Уметь определять силу тока; напряжения по графику зависимости между этими величинами и по нему же – сопротивление проводника; 

· Уметь наблюдать, сопоставлять, сравнивать и обобщать результаты демонстрационного эксперимента; 

· Уметь применять закон Ома для участка цепи при решении задач; 

· Отрабатывать навыки проверки размерности; 

Тип урока:  урок изучения нового материала

Вид урока: смешанный

Оборудование: учебник, рабочая тетрадь, флипчарт, GLX Хplorer, Activote, карточки, схема зарядки/разрядки, карта урока

Литература: 1. Физика. Учебник для 8классов общеобразовательных школ – Алматы: Издательство «Мектеп», 2008. – с.15
План урока:
І. Организационный момент (1мин).

ІІ. Фронтальный опрос (10 мин)
ІІІ. Изучение нового материала (15мин).

ІV. Закрепление знаний, умений, навыков(11мин).
V. Проверка понимая (4мин)
VІ. Подведение итогов урока, оценка работ учащихся.(2мин)
VІІ. Домашнее задание.(2 мин)
І. Организационный момент.

Изучая тему “электрические явления”, вы знаете на данном этапе основные величины, характеризующие электрические цепи.. Вот взаимозависимость мы и будем раскрывать сегодня на уроке.
ІІ. Фронтальный опрос
3 учащихся работают на карточках

Карточка №1(слабый учащийся) 
Соотнеси величины и единицы их измерения, обозначения 
	В
	Заряд
	A

	А
	Сила тока
	q

	Кл
	Время
	T

	Дж
	Напряжение
	I

	с
	Работа 
	U


Карточка №2
Переведи величины

12мА=…А (1,2·101·10-3=1,2·10-2А)
3кВ=…В (3·10-3)
0,05мкА=…А (5·10-2·10-6=5·10-8А)
320мА=…А (3,2·102·10-3=3,2·10-1А)

0,1кВ=…В (10-1*103=102 В)
1,5мВ=1,5*10-3В 
400мА=0,4А

Карточка №3 Какое количество электричества протекает через катушку гальванометра, включенного в цепь на 2 мин, если сила тока в цепи 12мА
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Работа с классом 

1. Дидактическая игра. Нажимаем на знаки вопроса. Задание: помоги герою добраться до точки назначения. Класс отвечает на аудио вопросы (Цель повторить понятия: электрический ток, источники тока, сила тока, напряжение) 
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Назовите  основные элементы электрической цепи? Достройте электрическую цепь.  Распределите названия элементов эл. цепи 
ІІ. Проверка домашнего задания
 Амперметр показывает силу тока в цепи 1,5А, а вольтметр – напряжение на этом участке 24В. Чему равна работа совершенная током за 10мин? Выносим из-за края решение задачи потянув за букву Ж
Ребята решили вы вторую задачу? Почему? 
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ІІІ. Изучение нового материала. 

Сегодня мы перед собой поставим основную цель: раскрыть взаимозависимость силы тока, напряжения электрической цепи. Они связаны между собой законом, носящим имя Ома.

Данный закон немецкий физик Георг Ом открыл в 1827 году.

Историческая справка (компьютерный фильм)Нажать на портрет :
Мы постараемся выяснить, как зависит сила тока от напряжения в участке цепи при постоянном сопротивлении этого участка и как сила тока зависит от сопротивления проводника, при постоянном напряжении на его концах.

Для этого разобьёмся на 4 группы: каждая группа будет находить зависимость сила тока от напряжения на участке цепи при постоянном сопротивлении. 3 группы работают на столах, одна группа работает с Data Studio(сильные учащиеся) . Выполняют три прогона с различными сопротивлениями. Распечатывая итоговый график содержащий три графика.  

На столах у вас есть все необходимое оборудование, а также схемы эксперимента и таблицы, которые необходимо заполнить. В каждой группе находится спикер, который уже знаком с этой работой.
Закон Ома
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Цель: Определить зависимость между напряжением и силой тока в электрической цепи.

Введение: Закон Ома утверждает, что напряжение прямо пропорционально силе тока. Если объект подчиняется закону Ома, его сопротивление будет постоянным для всех значений напряжения (или силы тока) при условии, что температура не изменяется. 

Техника безопасности

Резистор может быть очень горячим. Не касайтесь резистора, когда цепь замкнута.

Приборы для сбора данных: 

· Электрическая схема 

· PASPORT Xplorer GLX 

· Датчик напряжения и силы тока PASPORT 

· AA батареи × 2 
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Расположите датчик напряжения и силы тока, две батарейки и шнуры, как показано на рис. 1.
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Соедините датчик напряжения и силы тока к порту в верхней части GLX. Включите GLX.

Нажмите кнопку Домой, затем - F1 для показа графика.
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Нажмите кнопку Активировать, затем выберите измерение по вертикальной оси. Вновь нажмите кнопку Активировать, выберите 'Напряжение' из выпадающего меню. Далее нажмите кнопку Активировать и выберите измерение по горизонтальной оси. Вновь нажмите Активировать и выберите 'Силу тока' из выпадающего меню.
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Поставьте переключатель электрической схемы в позицию 'разрядка'. Пусть это продолжается в течение 15 секунд, затем поставьте переключатель в позицию 'зарядки'. Сразу нажмите Старт на Xplorer GLX.
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Собирайте данные в течение 30 секунд, затем нажмите Старт, поставьте переключатель в "открытую" позицию.
 

Занесите данные с графика в таблицу

	UU, B
	II, A
	К(коэффициент пропорциональности

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Вывод:____________________________________________________________________

Через 5 минут вы должны ответить на вопросы:

3.  Как зависит сила тока в цепи от напряжения при постоянном сопротивлении?

Послушаем выводы  4 групп: Сила тока и напряжение прямо пропорциональные величины. 
Коэффициент пропорциональности изменяется в зависимости от проводника. Коэффициент пропорциональности равен 1/R. 
Это выражение называется законом Ома для участка цепи.
Нажимаем на [image: image6.png]


: “сила тока в участке цепи прямо пропорциональна напряжению на концах этого участка и обратно пропорциональна его сопротивлению”. 

Графическая зависимость силы тока от напряжения называется ВАХ (вольт – амперная характеристика) проводника. Для запоминания формулы закона Ома и последующего его применения для решения задач лучше пользоваться треугольником. 

Выразите сопротивление
Величина, стоящая в знаменателе называется сопротивлением. Единицу сопротивления в СИ выражают в омах.  В соответствии с законом Ома R=U/I. Тогда 1Ом=1В/1А. За единицу сопротивления 1 Ом принимают сопротивление такого проводника, по которому проходит то в 1А при напряжении на его концах 1В
ІV. Закрепление знаний, умений, навыков.

Решим задачу: (задача на столах учащихся).

	[image: image7.png]Lad





	На рисунке изображены графики зависимости силы тока от напряжения для двух проводников А и В. Какой из этих проводников обладает большим сопротивлением?


По закону Ома для участка цепи, сила тока обратно пропорциональна сопротивлению проводника при постоянном напряжении. Т.к. при напряжении 6 В сила тока проводника В, 1А, а сила тока проводника А, 3А. Таким образом, сила тока проводника В меньше, значит сопротивление больше.

Докажите это расчетами.
 I Вариант решает для проводника А.  II Вариант решает для проводника В.
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 Общий ответ: 6 Ом > 2 Ом Rв > Ra.
Обратите внимание на распечатанный график трех прогонов измерений. Как можно определить по графику сопротивление, какого проводника больше, не имея численного значения напряжения и силы тока? 

Вернемся к нерешенной задачи определим искомое напряжение 

Проверка понимания

Тест (Нажимаем на слово тест):
1.  Как зависит сила тока от сопротивления проводника?

     А. Сила тока прямо пропорциональна сопротивлению.

     Б. Сила тока обратно пропорциональна сопротивлению.

     В.. Сила тока равна сопротивлению

     Г. Этой зависимости нет

2.  Как зависит сила тока от напряжения проводника?

     А. Сила тока пропорциональна напряжению.

     Б. Сила тока обратно пропорциональна напряжению.

     В. Этой зависимости нет.        Г. Сила тока равна напряжению

3. Математическая запись закона Ома

      А. 
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4. Формулировка закона Ома.

А. Сила тока в участке цепи прямо пропорциональна его сопротивлению и обратно пропорциональна напряжению на этом участке. 

Б. Сила тока в участке цепи прямо пропорциональна напряжению на концах этого участка и  обратно пропорциональна его сопротивлению.

    В. Сила тока в участке цепи прямо пропорциональна его сопротивлению и напряжению на этом участке. 

     Г. Сила тока в участке цепи прямо пропорциональна произведению его сопротивления и напряжения на этом участке.

5.  В электрической цепи амперметр показывает 3 А, а вольтметр  6 В. Чему равно сопротивление резистора?

       А. 2 Ом.              Б. 0,5 Ом.            В. 18 Ом         Г. 3 Ом.

6. Сила тока электрической лампы 0,5 А, сопротивление спирали 10 Ом. Найти напряжение на концах спирали.

     А. 8,5 В             Б. 20 В.                 В. 0,05 В              Г. 5 В.              

7. Напряжение на концах проводника увеличилось вдвое. Как изменилась сила тока, протекающего в проводнике?

      А. Уменьшилась в 2 раза               В. Увеличилась в 2 раза

      Б. Не изменилась                            Г. Уменьшилась в 1,5 раза 

8.   Необходимо вдвое уменьшить силу тока в данном проводнике. Что для этого нужно сделать?

 А. Увеличить напряжение в 2 раза  

 Б. Вдвое уменьшить сопротивление. 

 В. Уменьшить напряжение в 2раза            Г. Ничего не делать.

9. Сила тока электрической лампы 0,5 А, сопротивление спирали 10 Ом. Найти напряжение на концах спирали.

     А. 8,5 В             Б. 20 В.                 В. 0,05 В              Г. 5 В.              

V. Подведение итогов урока, оценка работ учащихся.

Подведем итог нашего урока:

- Между какими величинами устанавливает зависимость закон Ома?
- В какой формуле выражена эта взаимозависимость?
VI. Домашнее задание: §37, Понятие: падение напряжения Упр 18 

1 вариант(1,5)
2 вариант (4,6)

1 группа





2 группа





3 группа








PAGE  

_1357392360.unknown

_1357392361.unknown

_1357392359.unknown

